



# 社区医院藏着哪些"宝藏"特色门诊

本报记者 **张 涛 智 慧** 见习记者 **王雨婷** 文/图

在很多市民看来,去社区医院就诊,无外乎看看小毛病、开开药,然而事实并非如此。近年来,银川市 基层医疗机构诊疗服务持续"上新",不少社区医院里都藏着"宝藏"门诊,不仅便捷高效,而且专业、贴心。 银川市社区医院有哪些特色门诊和特色服务,能够成为吸引患者的"流量密码"?记者就此问题进行 了采访。







5月7日,居民在兴庆区凤鸣佳苑社区卫生服务站接受刺血治疗

# 社区骨伤科解除患者病痛

"我慕名来看颈椎病,没想到来社区卫 生服务中心看病的人这么多。"近日,从内蒙 古乌海市赶来看病的李丽婷说。39岁的李 丽婷因长期伏案工作,颈椎出现前倾。"我听 朋友说,银川市碧水蓝天社区卫生服务中心 骨伤科看颈椎腰椎疼痛比较好,我过来看 看。""你的颈椎已经出现比较严重的反曲, 如果能坚持治疗,病情会得到明显的改善, 体态也会变得更好。"碧水蓝天社区卫生服 务中心负责人谢彬诊疗后对李丽婷说。

消毒皮肤、揉捏肌肉、找准穴位、快速点 刺、挤出血滴……几个干净利落的动作结 束,治疗就完成了,全程不到5分钟。这是银 川市兴庆区凤鸣佳苑社区卫生服务站中医 特色门诊中的"热门"治疗项目——刺血疗 法。中医大夫田娜介绍,刺血疗法属于针灸 治疗的一种,通过刺破特定穴位或局部细小 血管,放出少量血液,达到通经、泻热、消肿、

"扶阳罐依据中医'通则不痛,痛则不 通'理论,通过温通经络,结合点穴、推拿 等手法,可以达到舒经活络的作用。"银川 市兴庆区文化街社区卫生服务中心中医 医师张红娟介绍,扶阳罐疗法具有热能、 红外线、磁疗同步导入的特点,运用扶阳 罐疗法,能够达到温刮、温灸、温推和红光 治疗的多重功效,可以疏通经络、活血化

- "出门走两步就能看牙,真方便!"
- "常见症状都能治,真全面!" "医生技术好、服务好,真舒心!"

银川市西夏区朔方路社区卫生服务中

心口腔门诊自开设以来,收获了不少"点 赞"。口腔科医生宋洁介绍,该中心基本做 到了常见牙病全覆盖,目前能够提供拔牙、 龋齿填充、根管治疗、牙齿修复等服务,还 额外拓展了儿童乳牙及年轻恒牙的防治项 目,同时满足成人和儿童的治疗需求。

4月30日8时,银川市西夏区朔方路社 区卫生服务中心的口腔诊室就已经迎来了 医医院下属碧水蓝天社区卫生服务中心的 特色门诊,每天慕名来看病的人非常多。"来 我们这儿看病的,不仅有周边省区的人,还 有不少从兴庆区、西夏区,甚至其他市县赶 来的群众。"谢彬告诉记者。

重点专科,该科室理所当然也成为银川市中

银川市中医医院中医骨伤科是自治区

"近年来骨科疾病的病谱发生了很大变 化,老年退变性骨关节疾病、各种高能损伤、 复杂骨折明显增多,我们充分发挥中西医结

合的优势,适合手法治疗的坚持中医手法治 疗,适合手术治疗的可选择手术治疗,治疗 的效果比较好。"谢彬在诊疗中比较注重传 承创新,不仅会发挥中医药优势,还会运用 中医正骨手法治疗颈椎病、肩周炎、腰椎间 盘突出症及关节退行性病变,疗效显著。

据悉,银川市中医医院中医骨伤科率先 在全区开展了一批新技术新疗法,如中医定 向药透治疗、银质针、针刀疗法等。治疗病 种以腰痹病、项痹病、膝痹病等疾病中医保

优势明显。科室自拟的多项中药外敷、熏蒸 药剂应用临床取得了很好的疗效。银川市 中医医院特色疗法同样适用于下属的社区 卫生服务机构,在碧水蓝天社区服务中心 下派了针灸康复、心病科、内分泌、皮肤科、 骨伤科、治未病以及全科诊断等多个专家团 队,可治疗的病种达到100多项,仅中医一 项就可以提供25种服务,满足辖区常见病、 多发病的综合诊治。

守疗法为主,治疗方法独特、疗效显著、治疗

# 中医刺血诊治出疗效

止痛的作用,最常应用于感冒或流感等呼吸 道疾病引起的发热、咽痛、扁桃体发炎。

由于操作简单、效果明显,还能免去吃 药、打针等步骤,体验过刺血疗法的辖区居民 几乎都成了它的"忠实粉丝"。去年3月,薛细 文患上流感,持续几天头痛、咽喉痛,使用药 物治疗后仍不见好转。田娜经过仔细检查, 建议他试试刺血疗法。田娜先沿着薛细文的

拇指向末端推挤数次,待指尖充血后,找准拇 指附近的少商穴,快速点刺,用适当的力度挤 出10余滴血液。薛细文说,当天晚上,他便感 到咽喉疼痛感明显减轻,头脑也清醒了不少。

今年以来,凤鸣佳苑社区卫生服务站每 天都能接诊10余名使用刺血疗法的病人。 除了常见呼吸道疾病患者外,血压偏高、颈 肩腰腿疼、带状疱疹、湿疹等疾病患者也经

常来服务站接受放血治疗。"对于慢性或急 性疼痛类疾病,比如落枕、痛风等,在治疗中 配合放血,能起到局部解压和活血通络的作 用;对于湿疹等皮肤类疾病,放血能起到清 热、止痒、消斑的作用。"田娜解释道。

数据显示,今年一季度,兴庆区凤鸣佳 苑社区卫生服务站门诊就诊人数达11978 人,比去年同期增长了1000余人。

# 扶阳罐让患者摆脱疼痛和难言之隐

瘀、祛风散寒,止痛调理脏腑,对颈肩腰腿 痛、便秘、受凉受寒导致的不适等治疗效 果明显。

"我的胳膊已经能抬起来了。"4月28日, 六旬老人王勇做完6天的扶阳罐治疗后,对 治疗效果特别满意。王勇患有肩周炎,前段 时间,他的肩膀周围持续疼痛,手臂无法抬 起,干不了活,晚上也睡不好觉。他到社区 医院问诊,张红娟结合他的病情,建议给他 使用扶阳罐进行治疗。治疗3天后,王勇便 感觉疼痛明显缓解,肩关节活动度比以前灵

自从尝到扶阳罐治疗的"甜头"后,现在 社区居民薛海英一有时间就到社区来调 理。薛海英患有习惯性便秘,"难言之隐" 常常令她腹胀难忍。不久前,薛海英到社

区体检,顺便向医生咨询,有什么方法能治 疗便秘。中医科大夫结合薛海英的体质, 建议她使用针刺加扶阳罐的治疗方式。 治疗到第4天,薛海英腹胀的感觉缓解 了,从第5天开始,她大便次数逐渐正 常。轻松走出治疗室的薛海英,对张红娟 不停地说:"张大夫,你说这个小罐子咋这 么神奇。

# 口腔诊疗频获点赞

第一拨患者。"宋医生你好,我过来洗个牙。" "好的,您来这边躺下。"

从事口腔疾病诊疗工作的宋洁从业近 30年,对于常规口腔项目已经驾轻就熟,引 导患者在治疗椅上躺好后,先仔细检查了患 者口腔内的卫生、牙龈、牙齿情况并做好记 录,再引导对方含漱溶液进行消毒。清洁过 程中,细致地处理了每颗牙齿的近远中面, 确保龈上、龈下均已干净。"好了,您注意半 小时内不要进食。"送走洗牙的患者,宋洁喝 了口水,紧接着又询问下一位患者:"田叔, 您今天又牙痛了吗?"

宋洁告诉记者,这样忙碌的景象并不少 见。作为广受好评的特色诊室,朔方路社区 卫生服务中心的口腔门诊日均门诊量在20 人次左右:"对于牙科常见病,来我们这里治 疗的性价比更高。"

36岁的冯晓菊刷牙时经常出血,并且伴 有咀嚼无力的症状。"我去过好几个口腔门 诊,由于工作较忙,做不到按时复诊,感到特 别苦恼。后来听说家门口就有口腔门诊,我 就立刻过来了。"冯晓菊表示,从自己的家走 到朔方路社区卫生服务中心仅10分钟左右, 她再也没有错过复诊。在中心做过检查后,

医生为她建立了个人档案,通过基础治疗,

现在病情已经大为好转。 "年纪大了,牙齿总出现各种毛病,以 前要往医院跑,现在,在家门口就能把牙 病看好了,这对我们老年人非常友好。 50岁的田德宏感慨道。遇到辖区内来看 牙的高龄老人,中心工作人员总是耐心询 问患者的基础疾病,细致讲解牙齿的情 况。除了治疗,还现场科普保健牙齿的相 关知识。

"目前,我们计划开展种植牙服务,进一 步满足居民的保健服务需求。"宋洁说。



# 我区白血病儿童可以线上申请救助

对于因病导致生活困难的家庭来说,一 次及时的救助无疑是雪中送炭。

2019年,13岁的小慧(化名)时常觉得乏 力、走不动路、流鼻血,家人带着她先后到吴 忠市人民医院、灵武市人民医院就诊,后在 宁夏医科大学总医院被确诊为白血病。

"小慧没有妈妈,她爸爸要打工赚钱,要 靠我照顾。"小慧奶奶说。小慧的病情无法 进行造血干细胞移植手术,只能化疗,这让 小慧奶奶更加发愁。曾经,小慧奶奶也想过 放弃,但想着孩子在全校成绩名列前茅,病 好后还能有美好的未来,奶奶咬牙坚持下

来。在医院护士的提醒下,小慧奶奶来到了 宁夏红十字会申请救助,获得了3万元的资 助。"医保报销了一部分,除了我们自己花的 钱外,红十字会又给孩子资助了3万元,真是 解了我们的燃眉之急。"小慧奶奶感激道。

宁夏红十字会相关负责人何晴介绍,小 慧的救助金来自"小天使基金"项目,是在 中央专项彩票公益金的支持下,为救助0至 18周岁贫困家庭的白血病儿童而设立的专 项公益基金。自2019年至今,该项目已救助 我区350名白血病患儿。

"以前,申请救助要到当地红十字会申

请。近日,中国红十字基金会'红救助'微信 小程序完成开发,已正式发布试运行。即日 起至2024年6月底,我区患儿家长可登录小 程序自主申请白血病救助,也可线下到户籍 所在地红十字会申请。"何晴说。

据了解,"小天使基金"的资助标准为: 完成造血干细胞移植手术的白血病患儿每 人一次性资助5万元;无需造血干细胞移植 手术或需要移植但尚未实施移植手术的白 血病患儿每人一次性资助3万元;患儿在获 得3万元资助款后完成造血干细胞移植手 术,补充一次性资助2万元。有需要的家

庭,可以进入"红救助"微信小程序,提供申 请患儿的户口簿本人页复印件,以及申请患 儿法定监护人双方的户口簿本人页复印件、 身份证复印件,并提供最新病情诊断证明 原件、住院病案首页复印件(须加盖医院病 案复印专用章),以及骨髓检查报告复印 件,完成造血干细胞移植手术,可同时提交 《中国红十字基金会"中央专项彩票公益金 大病儿童救助项目"造血干细胞移植资助 申请表》及配型报告。"经过中国红十字会 的审核,救助金会直接打入患儿家属的银行 卡。"何晴说。

#### 互动方式



18909599990





#### 这事儿帮您问了

# 民用无人机不是想飞就能飞

银川市民康先生询问: 我是一名无人机爱好者, 近日准备入手一台无人机,但不知道使用无人机需要 遵守哪些规定呢?

北京大成(银川)律师事务所的杨院院律师答复: 民用无人机在符合相关法律规定的前提下方可放 飞。由国务院、中央军委联合发布的《无人驾驶航空 器飞行管理暂行条例》已于2024年1月1日起施行,条 例明确规定民用无人驾驶航空器所有者应当依法进 行实名登记。使用民用无人驾驶航空器从事经营性 或者非经营性飞行活动应当依法投保责任保险,且应 在划设的适飞区进行。此外,条例还对民用无人驾驶 航空器及操控员管理、飞行活动、监督管理和应急处 置、法律责任等进行了规定。为此,中国民用航空西 北地区管理局宁夏监管局出台了《宁夏地区无人机活 动审批管理流程指引》,为无人机作业飞行用户及时 提供了审批流程专业指导,有效解决了宁夏境内相关 单位、社会组织和个人使用无人机作业飞行审批摸不 着路径、手续及程序不清的问题,同时最大限度避免 了"低慢小"无人机"黑飞"问题。因此,无人机爱好者 先了解清楚法律法规,依法使用无人机,

(跑腿记者 马忠)

# 超市买副食品如遇过期怎么办

石嘴山市民李女士询问:在超市购物,回家后才 发现刚买的面包已过保质期,与超市沟通赔偿无果,

北京大成(银川)律师事务所王昭琪律师答复: 遇 到此类问题,如店家未积极主动解决,建议消费者拨 打12345进行投诉。若店家仍不解决,消费者有权依 据民法典第615条以及食品安全法向人民法院起诉。 李女士的购物行为与超市已经形成买卖合同关系。 店家作为食品经营者,未对过期食品及时进行清理下 架,将已过保质期的食品售出,属于明知不符合食品 安全标准的食品而予以出售的行为,应当承担相应法 律责任。根据食品安全法第148条第二款之规定,李 女士除了要求赔偿损失外,还可以要求经营者支付价 款10倍或损失3倍的赔偿金,增加赔偿的金额不足 1000元的为1000元。另外,提醒广大消费者在消费 过程中应尽量保管好销售票据等证据,以便权益受到 侵害时能够有效维权。 (跑腿记者 马忠)

# 恋爱时转账分手能否再要回

固原市民张先生询问:我与相处了几年的女友分 手,恋爱期间转给她的钱能否要求对方返还?

北京大成(银川)律师事务所柳娅婷律师答复:恋 爱中的资金转账在分手后能否要求返还,主要取决于 转账的性质。

如果转账留言或红包描述中,或在款项支付的前 后聊天记录中,表明款项是借款,在分手后,可以依据 民法典第667条要求对方返还。但在特殊节日里转账 的"520"元、"1314"元等有特殊意义的数额,除非有证 据证明是借款,否则法院无法支持要求返还的诉求。 而恋人间的正常消费及密集、琐碎的转账可视为一般 赠予,在分手后,也不能要求返还。此外,如果转账是 附条件的赠予,也可以依据民法典第663条要求返 还。比如恋爱期间,一方或其近亲属以恋爱双方结婚 为目的,自愿赠予另一方财物,视为附解除条件的赠 予。当缔结婚姻目的无法实现时,赠予行为失效,赠 予人要求对方返还的,法院一般会予以支持。但赠予 财物已用于双方共同生活支出的,可酌情扣减后返 还。建议大家在恋爱期间保持理性,避免分手后产生 经济纠纷。 (跑腿记者 陈思)

## 图说百象



## 马路岂能练"跨栏"

5月7日,记者在银川市金凤区长城路国控桥附 近看到,不少人图方便,"跨栏"横穿马路,既不文明也 不安全。 本报记者 张涛 摄



# 灯箱成了"垃圾箱"

近日,记者在银川市兴庆区富宁街看到,破损的 景观灯箱里,废纸、瓜子皮填充其中。原本美化环境 的灯箱破损后不及时维修,不仅大煞风景,还成了不 文明市民的"垃圾箱"。 本报记者 杨超 摄